

Suscripción.—PAGOS ADELANTADOS

En Madrid, un mes.	1 peseta.
Provincias y Portugal, trimestre.	5 »
Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre.	18 »
Este mismo plazo en las naciones no convenidas.	30 »

Número suelto 5 céntimos

El Ideal

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA:

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL, Capellanes, 1, segundo.—MADRID

PRECIOS DE ANUNCIOS

En la segunda plana, la línea.	5 pesetas
En la tercera.	2 »
En la cuarta.	1 »
Anuncios de preferencia en los ladillos del folleto.	1'50 »
Número atrasado.	0,20 »

25 ejemplares 75 céntimos

POR LA IDEA

VOZ DE ALERTA

No pretendemos demostrar en este artículo que la monarquía trabaja labor de muerte para la Patria española: ¿qué mayor demostración que el estado presente?

No entra tampoco en nuestro propósito la idea de presentar una vez más en estas líneas la tremenda responsabilidad que á los partidos fusionista y conservador corresponde por la situación tristísima á que han conducido á este pueblo, por ellos gobernado.

Hacen mal, pero lo hacen con lógica; que no han de pedir de infectantes las larvas que del cadáver se alimentan.

Hay un número considerable de políticos que predicán la República y recomiendan la evolución, y á ellos principalmente nos dirigimos hoy, para prevenirlos; mañana, tal vez, para envolverlos en amarga acusación, acaso (Dios lo quiera), para aplaudir su salvadora, aunque tarda energía.

Si hay quien niegue la crisis mortal de que es víctima la nación española, no merece que con él se discuta, pues sufre ceguera incurable del entendimiento ó habla con manifiesta mala fe. Podrá haber divergencias de opinión en cuanto al remedio; pero de que existe el mal, nadie duda.

Los males de los pueblos no pueden, por desgracia, curarse por medicación homeopática. La Historia, maestro infalible de la humanidad, dice, y comprueba en ejemplos numerosos, que solo la Revolución regeneradora á las naciones, y por eso nosotros que, posponemos todos los amores al amor á la Patria, que preferimos á la presente tranquilidad de algunos el futuro bienestar de todos, que profesamos con sinceridad la religión de los hombres libres, anhelandos con todo el entusiasmo de nuestro espíritu la Revolución regeneradora con su radicalismo incontrastable, con sus dolorosas crueldades y humanitarias consecuencias, con su grandeza trágica que principia por el espanto y acaba por la felicidad.

Los débiles, los apocados, los que no se sientan capaces del sacrificio personal por el bien común, cadan su puesto á los patriotas, y no agraven el mal con la tardanza del remedio. Retrasar la revolución equivale á dirigir la masa obrera hacia el anarquismo. El procedimiento evolucionista se traduce

en prostitución moral entre la clase media, en salvaje criminalidad entre las clases proletarias.

Sólo los republicanos que aún dudan, y no olviden el ineludible dilema que con su actitud presentan los trabajadores de los talleres, de las fábricas y de los campos: *el anarquismo ó la revolución.*



Desde un pliegue de la cortina de la sala á 13 de Febrero de 1894.

Apreciable director de EL IDEAL. Conociendo usted, como conoce, la talla de Matamoros, no se sorprenderá usted si le digo que tiene aquí vará alta.

¡Es mucho hombre! Así, pues, cuando supo que estábamos preparando nuestros capuchones negros para ir al baile de la literatura,

Cundió la alarma en su esforzado pecho, y quedándose pensativo y cabizvoto, meditó sobre la gravedad de la ocurrencia, cuya realidad confirmo.

Leía, mejor dicho, pasaba la vista por un periódico, sin enterarse, porque además es hombre de pocas letras, cuando de pronto, fijaron su atención unas muy grandes que decían:

LA DINAMITA

y dándose una palmada en la estrecha frente, exclamó:

¡Torpe de mí! Luego respiró fuerte, como quien se libra de un peso agobiador, y dijo filosóficamente para sus barbas de revolucionario arrepentido:

—Y pensar que tantas veces, como ahora, estará el remedio muy cerca del daño!

Levantóse; después cruzó á grandes pasos la estancia en que se encontraba, y pidió el coche.

Metióse en él de costado, crujie-

ron los muelles bajo el peso de la mole que se les vino encima, pusieron una y otra vez á prueba los briosos caballos el poder de sus corvejones, y por último, echando chispas, arrancaron con su pesado cargamento en dirección de esta casa.

¿Qué pasó entre ella y él? No he de referirlo minuciosamente, aunque lo foi todo.

Ella decía que sí, y él que no era conveniente, porque en noches de barullo, la vigilancia es imposible.

Por último, jugó la última carta diciéndole con aire de vasallo celoso: «Yo declino toda mi responsabilidad.»

—Zam... bomba, debió decir ella en buen tudesco; pero si no lo dijo, lo que sí puedo afirmar es que quedó convencida.

Y no fué, ó mejor dicho, no fuimos porque yo también tenía pensado presentarme en escena con mi disfraz de duende.

Don Lindo tiene apestadas estas habitaciones con su olor á almizcle.

Ni las moscas de ese pueblo que llaman Marrasqués son más pesadas que él.

El día menos pensado aparecerá en la sopa.

¡Ya se ve! Como que ella y él manejan los hilos del negocio encargado al comisionista algarroboño; las conferencias menudean que es un gusto... para ambos!

¡Y qué contentos están! Cada vez que comulgan ustedes con una rueda de molino de las que vienen de allá, ella se sonríe, y él se hincha como un pavo... real.

Las lindezas de D. Lindo son muy pozos los que saben lo caras que cuestan! Algún día se sabrá, porque aquí ya sospechan que está el diablo tirando de la manta.

Lo cierto es que uno y otra se van saliendo con la suya.

Jugaditas de Bolsa, economías, remesas... y vamos viviendo. Porque lo que dice D. Lindo: el que venga atrás, que arree.

En este estado los ánimos, nos ha dado ahora por la popularidad.

Casi todos los días recorremos las

calles que Matamoros se encarga de vigilar convenientemente á costa de los pobres.

No há mucho nos dirigimos hacia un barrio moderno levantado á la izquierda del camino que conduce á una de las ciudades llamadas de los muertos.

Ese barrio... moderno consta de tres calles, á saber: Calle de Doña Emilia. Calle Don Lindo y Calle de Matamoros.

¡Qué tres pies para un banco! Y no digo para una banca porque Doña Emilia, aunque apunta á los reyes, no sabe echar un entres. En uno, acaso; si el uno era ella.

El carruaje recorrió muy despacio las tres calles compuestas de casas que parecen decoraciones teatrales, y cada vez que ella leía los rótulos, sonreíase picaramente, como diciendo: ¡qué tono se dan mis súbditos! porque Doña Emilia está considerada como uno de tantos.

La última calle que recorrieron fué la del, nunca bien acabado de medir, gigante Matamoros, y al final—no de Matamoros, porque éste no tiene término, sino de la calle—llamé nuestra atención un establecimiento donde patinaban, como si en Rusia estuvieran, muchas señoritas y caballeritos muy bien portados.

Tentaciones tuvimos de entrar para ver si aquellos aficionados se deslizaban sobre el hielo con más habilidad que la de Doña Emilia cuando por el campo de la política, de deslíz en deslíz, llegó á toparse con Matamoros en la misma casa del viejo Pastor, pero nos detuvo el amor maternal.

Las niñas estaban cansadas, porque hasta el ir arrastrado cansa, y además observamos que se iba haciendo tarde, y que el Chiquitín había ido á la casa del Campo para oxigenar los débiles pulmonillos y comerse unos peros que días atrás llegaron de tierras del Mediodía, muy bien acomodados en cajas rellenas de serrín.

¡Oh paraíso, paraíso! Nada tienes que envidiar á las mansiones pagadas aquí por los pequeños para que los grandes vivan!

La tarde fué deliciosa. Un detalle: El chiquitín no permitió que le mondaran los peros, y se los comió al natural.

Otro: Después de la merienda quiso pescar con caña en el estanque pequeño, y no hubo más remedio que consentírsele. Los peces, respetuosos, se disputaban, coleando, el honor de picar el anzuelo, ni más ni menos que si fueran políticos hambrotones, y cuando uno caía, el chiquitín se volvía loco.

Una vez quiso cojer al prisionero con la mano y se cayó con él en el estanque, dando á sus fieles servidores el consiguiente susto.

¡Un remojón en pleno invierno! ¡Ah! es nada!

Por la noche, á la hora de la comida, fueron los lances de la pesca el motivo obligado de la conversación, y se comentaron mucho las travesuras del pequeñuelo.

Así, tristes unas veces, alegres otras, según el horizonte se presenta cubierto ó despejado, se pasan los días comiendo y cobrando.

No todos pueden decir lo mismo. Las tristezas y las alegrías son comunes á todos los mortales, pero no todos tienen la mesa puesta, ni el sueldo fijo, ni la casa pagada.

Y ya lo sabe usted; las monedas que entran aquí, tienen alas y vuelan.

Suyo invisible,
EL DUENDE.

La copla del día

A la Juventud monárquica

¡Oh, noble juventud! Yo te saludo y estático ante ti me atrevo á hablarte, reviento si soy mudo, y voy, pues, las verdades á contarte. Sé que te constituyes formalmente y que desde este día

GRACIAS

El duque de..., que está muy orgulloso con la antigüedad de su nobleza, es muy avaro y va siempre sucio y mal vestido.

—Proceso del año 1.100... decía ayer en una tertulia.

—Ahora me explico el mucho polvo que lleva usted en la levita; si no se ha cepillado usted desde entonces—le replicó una condesita muy graciosa me explico que lleve V. tanto polvo.

Rafaelito se despierta todas las noches pidiendo agua y su mamá le regaña para quitarle esta mala costumbre, diciéndole que hace muy mal en despertarla.

Rafaelito volvió anoche á tener el mismo capricho, pero estaba temeroso de interrumpir el sueño de su madre.

Por fin, se decide, y aplicando los lábios al oído de aquella, le dice muy bajito:

—Mamá querida; tengo sed; pero te lo digo muy bajito para no despertarte.

Un brigadier pasa revista á un regimiento y se detiene delante de la cantinera.

—¡Perfectamente! ¡Ojalá todos los hombres de la brigada estuvieran tan bien formados como usted!

A Luisito le trajeron los Reyes un barco precioso.

El chiquillo contempla el regalo, y dice con muy mal humor:

—¿De qué me sirve este regalo si no me traen también el estanque del Retiro para que navegue el barco?

Gedeón.

con sus colegas. No es hombre que se deje dominar... Mucho os sorprenderá cuando sepáis que hay preso á Fauchet como cómplice, hombre á quien hasta mi existencia le era desconocida. No les satisface poder ofrecer tan sólo una mujer á los mazos del grande hombre. ¡Pardonad, hombres!

»El nombre de Marat deshonra vuestra raza. Era un animal feroc, que se apresuraba á devorar la mitad de Francia, ayudado de la guerra civil. Gracias al cielo, su nacimiento no fué francés. Cuando mi primer interrogatorio, Chabot tenía la apariencia de un loco. Legendre quiso convenirme de que me había visto por la mañana en su casa.

»Es hombre en quien jamás he pensado. No le creo capaz de ser el tirano de su país, y no pretendo castigar á todos. Creí que se han impreso las últimas palabras de Marat, y dado mucho que haya profetizado algunos. Voy á relataros las últimas que ante mí pronunció.

»Después de apuntar vuestros nombres y todos los de los administradores del departamento del Calvados que se encuentran en Evreux, medijo, como para consolarme, que dentro de muy pocos días los haría á todos guillotinar en Paris.

»Estas últimas palabras decidieron de suerte. Declaro que me lo que resultamente me decidí, fué el valor con que nuestros voluntarios se alistaron el domingo 7 de Julio. Recordareis que me prometí que Peitón se atrevería de las sospechas que en él despertó mi conducta.

»Considero que miles de valientes marchaban para alcanzar la cabeza de un hombre, que pudiera faltar á la realización de su plan, ó que este le cambiara en su vida innumerables ciudadanos. Considero que Marat no merecía tanto honor, y que le bastaba la mano de una mujer. Confieso que he empleado un pérfido artificio para obligarle á recibirme...

»Mi proyecto era sacrificarle en medio

de la Montaña; pero ya no asistía á la Convención. ¡En Paris no comprenden que una mujer inútil, cuya larga vida no redundaría en provecho de nada, pueda sacrificarse por su país. Como verdaderamente me dominaba la sangre fría, al salir de casa de Marat, dirigímonos á la Abadía, enfri con los gritos de las mujeres; pero el que salva la Patria no conoce el valor de su sacrificio.

»¡Cuán vivo es mi deseo para que reine la paz! Ha dos días que deliciosamente gozo de ella. La felicidad de mi país constituye la mía. Una imaginación viva y un corazón sensible me prometían una vida muy inquieta; perspectiva que debe alegrar de mí presentemente á los que me consagren algún recuerdo.

»Entre los modernos se cuentan muy pocos patriotas que sepan inmolarse por su país. Rina el egoísmo. ¡Pobre pueblo para formar una República!

»Quedó aquí interrumpida esta carta á causa de la traslación de la cautiva á la Conserjería, pero la continué en su nueva prisión, en estos términos: Continúo. Ayer me ocurrió la idea de hacer presente de mí relato al departamento del Calvados.

»El comité de salud pública no me ha contestado aún, y ya se hace tarde. Es de reglamento que necesito un defensor. Me he resuelto á que sea un montañés, y aun pienso elegir á Robespierre ó Chabot... Mañana á las ocho me juzgan.

»Adoptando el lenguaje romano, probablemente al medio día, habré vivido. Ignoro cómo pasará mis últimos momentos; el fin corona la obra. No necesito afectar insensibilidad, porque nada me afecta. En este momento no abrigo el más leve temor de la muerte. Nunca he apreciado la vida más que por la utilidad que pudiera reportar.

»Marat no irá al Panteón; creo, sin embargo que lo merecerá... No olvidéis el asunto de madama Forbin; adjunta va su dirección á Suiza. Decidla que la amo de

todo de la joven que se hallaba atada ante sí. Creyó ver un plegado papel sujeto á su seno por un alfiler.

Al momento alargó el brazo para apoderarse de lo que creía cuerpo del delito. Cartota había olvidado aquel papel que veía Chabot y que era una proclama á los franceses, redactada por ella misma, invitando á los ciudadanos á derrocar la tiranía y la concordia.

Creyó que el gesto, junto con lo que expresaban los ojos de Chabot, era un ultraje á su pudor. Impedida por las ligaduras, no pudo oponer sus manos. Sintió tal horror ó indignación, que hizo atrás un movimiento tan convulsivo del cuerpo y hombros, que se rompió el cordón de su vestido, separándose éste, y dejando descubierto su seno.

Confusa, y tan rápida como el pensamiento, se bajó y acurrucó para ocultar la desnudez á sus jueces; pero era muy tarde ya, y su estidid debía ruborizarse de la mirada de los hombres.

El patriotismo no hacía á estos hombres ni cénicos ni insensibles; pareció que sufrían tanto como Carlota Corday en este involuntario sacrificio de su inocencia. La joven suplicó que la desatasen las manos para arreglarse el vestido, súplica que fué escuchada y admitida. El respeto á la naturaleza cerró los ojos de los hombres que tal escena presenciaban.

Libres ya las manos de Carlota, la joven, de cara á la pared, se arregló el vestido y pañoleta. Los jueces aprovecharon esta holgura para que firmase sus declaraciones. Las cuerdas habían dejado en sus brazos señales amoratadas.

Cuando quisieron atarla de nuevo, rogó á los carceleros que le permitiesen ponerse guantes, para que se rebajasen aquellas señales, y le evitasen este tormento hasta el último suplicio, que bien luego iba á sufrir.

Tales eran el acento y gesto de la pobre joven, que Hamand vertió algunas lágrimas, y se alejó para ocultarlas.

He aquí los principales y textuales párrafos de la proclama á los franceses, documento hasta hoy oculto á las investigaciones de la historia, y que, ya empezada esta obra nos ha suministrado, el sujeto que la posee, Mr. Paillant.

Está escrita por la misma Carlota, con una letra grande, varonil, firme y muy señalada, como á propósito para atraer las miradas. La hoja de papel se halla plegada en octavo para ocupar menos espacio debajo de sus vestidos. Distintamente se en ocho agujeros, hechos por el alfiler con que Carlota prendió el papel junto á su pecho.

«Proclama á los franceses amigos de las leyes y de la paz

»Hasta cuándo, desgraciados franceses, os halagarán los trastornos y las disensiones? Harto tiempo ha que facciosos y malvados han pospuesto el interés general al interés de su ambición. ¿Por qué, víctimas de su furor, os destrozáis vosotros mismos, para fundar el deseo de su tiranía sobre las ruinas de Francia?

»Por doquiera estallan las facciones; la Montaña triunfa por el crimen y por la opresión, y algunos monstruos sedientos de nuestra sangre dirigen sus detestables complots...

»Trabajamos por nuestra perdición con el mismo celo y más energía que si se tratase de conquistar la libertad. Franceses, permaneced impassibles un momento más, y á la posteridad se legará tan sólo el recuerdo de vuestra existencia.

»Ya los departamentos, indignados, se dirigen hacia Paris; el fuego de la discordia y la guerra civil cunde ya por la mitad de este vasto imperio. Aún hay un medio para extinguirlo; pero este medio debe ser pronto.

»Ya el infame de los malvados, Marat, cuyo solo nombre presenta la imagen de los crimenes, sucumbiendo bajo el hierro vengador, comneve á la Montaña y haciendo palidecer á Danton, Robespierre

te consagradas con ánimo valiente á amparar á la augusta monarquía. Nada de arranques ni heroismos; nada del entusiasmo aquél que parecía ser la nota obligada de aquella juventud siempre animosa que con esfuerzo noble y sobrehu-

sacrificó con alma generosa el bien presente por el bien lejano. Mientras se agita y late el gran pro-

blema en esta sociedad que hoy agoniza, la juventud, del povervenir emblema, olvidando su historia se eterniza y deja los arranques de la liza por humillarse á la real diadema. Sacrosanta misión la suya ha sido: nunca el miedo ha podido detener y acallar por un instante sus nobles ambiciones; y hoy, sim embargo, inclinase hu-

ante un rey de pequeñas dimensio-

nes.

Por supuesto, la cosa me la ex-

tratándose de un rey con chichonera que, como cualquier chico, viste á la marinera, esa gran juventud que sale hoy día animosa, y enérgica, y valiente á defender la augusta monarquía, la debe presidir, seguramente, algun ama de cría!

EL DOCTOR CENTENO.

POLITICA

Por la mañana

Variaciones sobre la crisis

Continúa sobre el tapete la crisis más laboriosa que haya podido sufrir Gobierno alguno.

Va cumpliéndose al pié de la letra nuestra información acerca de la salida del Sr. Gamazo.

Hace ya muchos días, cuando el ministro de Hacienda llamó á la diputación navarra para concertar, dijimos que esto era un anuncio seguro de la salida del Sr. Gamazo.

Más tarde, cuando suimos la oposición personal que le hacia el banquero Rostchild, nos confirmamos en nuestra opinión é insistimos en que estaba muy próxima la dimisión del ministro de Hacienda.

Cuando una y otra cosa decíamos, considerábase á Gamazo como el factor indispensable del Gabinete.

Hoy, los hechos y el tiempo han venido á darnos la razón, y todo el mundo está persuadido de que el primer ministro que dejará la cartera será el de Hacienda.

Hablando de la crisis mostré colega el Herald, de anoche como seguros los nombres de los ministros que han de salir y los que han de entrar, afirmando que la crisis está,

ya planteada y resuelta en el sentido que indicaba.

Muy prematura nos parece la noticia, y comprendiéndolo así, el diario de la noche hace muy bien en cubrirse, diciendo al final: Dios sobre todo.

La cuestión navarra

Es la que más preocupa hoy la opinión pública.

Verdaderamente puede calificarse de Gobierno suicida al que dirige el Sr. Sagasta. Desde que subió al Poder compliéndose en acumular contra sí conflicto sobre conflicto.

Todo el mundo recuerda la celebre sesión permanente y los sucesos del verano pasado. Más tarde viene el conflicto de Melilla, provocado por el Gobierno y la odisea del general Martínez Campos; el asunto de los azucareros de Grauda, el negocio Mora, etc., etc.

Y como si todo esto no fuese bastante, ocurriese á Gamazo llamar á la Diputación navarra, y aparece el conflicto mayor de todos, el que puede producir una guerra civil.

Silvela diputado

Lo será por el distrito de La Cañiza, que hoy representa el Sr. Mon, y del que hará renuncia en cuanto se abran las Cortes, á fin de que, en breve plazo, pueda el Sr. Silvela tomar asiento en el Congreso.

La novedad

Tampoco tiene interés—según decían anoche los más allegados al Gobierno—las noticias que durante el día recibió de Marrakesh y de Tánger el señor ministro de Estado.

Confirman, á lo que parece, que el jueves debieron celebrar una nueva el general Martínez Campos y el general Gálvez, y permiten creer que el sábado último ha debido verificarse otra, deduciéndose de estos cálculos, que lo más pronto mañana, y más probablemente aún el miércoles, podrá el Gobierno tener noticias definitivas referentes á la negociación.

CRÓNICA

LOS NAVARROS NO SE RENDIRÁN

Es tan profundo el malestar de todas las provincias, que España se asemeja á un enfermo cuyos dolores son tantos, que ni aún sabe de qué dolerle.

Hoy es Navarra, que alza grito formidable y se declara en abierta oposición, y como el asunto merece, jar las miradas de todos los españoles por ser aquel un terreno especialísimo y campo fértil para absolutistas y devanados monárquicos, hemos de trazar á grandes rasgos la verdadera actitud de los navarros.

No hay para qué hacer la historia de las Comunidades de Castilla en lo que llevaban en sí de exclusivismo y privilegio á pesar de la alteza de sus miras, ni de las Germanías de Valencia con su noble impulso y transgresiones y peligrosas incitaciones, ni del admirable Código Aragonés, muerto á mano airada por Felipe II, y que, á pesar de proclamar rasgos que fueron justísimos cuando co-sistían reino, dejaban de serlo al unirse á la madre Patria, y esto, á pesar de su principio democrático «nos, que valemos tanto como vos, y unidos más que vos», origen de la Constitución inglesa, ni de Cataluña en su movimiento general cuando las guerras de Felipe V, que dió lugar á la celebre frase de Pórez de Soto, diciendo: «El rey no es quien para disponer de España como de sus vestidos», movimientos todos que hicieron, y hacen sea perdieran todos las prerrogativas, y que alcanzan en nuestros días, bajo el punto de vista histórico, gran importancia, pues los pueblos conservan siempre el recuerdo de lo que fueron; y cuando por efecto de la mala administración de los Gobiernos se les excita, unen al recuerdo la acción, motivando en muchos casos el derramamiento de sangre. Algo de esto sucede, y puede más suceder

en Navarra, con los naturales de aquellas montañas, duros como ellas y fieros y tenaces como sus abruptos terrenos: dominan allí (por desgracia nuestra) dos temperamentos: uno el representado y sostenido por el clero intrasigente, encerrado en sus antiguas y absurdas ideas, obediente al párroco, sumiso al señor, y siempre dispuesto á alzar bandera por el Carlismo, que tiene allí uno de sus más seguros baluartes, éstos; en virtud de sus llamados principios, serían capaces, no ya de del separatismo que vela en acecho, sino de sostener una guerra sin cuartel con el elemento contrario, mantenedor de los principios de libertad.

Estos, los republicanos, son pocos aunque muy probados, y al pretender llevar la luz al pensamiento de sus paisanos, y la convicción á sus ánimos, tienen que sostener encarnizada lucha diaria con el sentimiento dominante; hoy, por las arbitrariedades gubernamentales, están unidos íntimamente en actitud de noble protesta; desgraciado día aquel en que se separar! marcarán los liendes de los respectivos campos, arroyos de sangre.

Sería un mal gravísimo para España, y sobre todo para Navarra, el día en que llegaran á dominar los elementos regionalistas exclusivamente, y... no lo perdamos de vista; tal vez espere ese día los enemigos del progreso, y en cambio, aunque defensores á todo trance de los derechos de Navarra, no se atreva á llamarse republicanos los principales elementos liberales del país. Por qué, si pretenden derechos naturales, no se unen á los partidos republicanos? ay en ello mucho egoísmo contra sus propios intereses.

El Gobierno lanza sus batallones contra Navarra y lleva implícito en esto, ó un desconocimiento perfecto del carácter del país ó una torcida intención: si lo primero, refre: que su memoria con la guerra pasada, ó busque en las sangrientas páginas de la Vendée algo semejante; si lo segundo, no habría sujeción anatema en la historia patria que fuera suficiente y justo para calificarle.

Navarros: todo aquello que es protesta noble y levantada no tiene á su lado á los otros, que somos protesta viviente contra el actual orden de cosas; pero la protesta, sea cual fuere y bajo cualquier forma, ha de ser ante todo sin egoísmos regionalistas, ni conveniencias de terreno; no surja en vuestras reuniones la idea siquiera de un separatismo suicida; id unidos como hasta aquí y nos teardis á vuestro lado, y como no, si todos somos españoles y debemos á todo trance procurar el engrandecimiento de la madre Patria, bajo una bandera republicana, cuyo principal lema sea «La Unidad» y la «Autonomía administrativa», base de vuestros fueros!

Vicente de la Cruz

Paréntesis

LA NOCHE BUENA DE SIMÓN Y PETRUCÁ

La población entera reposaba y dormía con un sueño intranquilo de mujer neurótica, que se estremeció por el volar de una mota, y lanza gritos descompasados, ya de terror, ya de alegría, cuando de su mente ha tomado posesión alguna pesadilla.

Dormía la ciudad porque estaba muy avanzada la noche, y la intranquilidad de su sue no era debida á que se encontraba en el de lirante período que se llama Noche Buena.

Allá, en lugar apartado y solitario, donde ni la alegría ni el ruido podían llegar, Simón, el que en el pueblo era tenido por idiota, cumplía su deber; Simón era sepulturero.

De vagabundo se transformó en enterrador; nadie quería el oficio; á él le dijeron que tendría lumbre para calentarse y un montón de paja en que dormir al abrigo del viento y de la lluvia, y aceptó.

Y desempeñaba el cargo mejor que nadie, y era bueno; más á pesar de esto, el pueblo le odiaba porque era enterrador, y Simón odiaba al pueblo porque no sabía querer á nadie.

En medio del silencio silencioso y tónico en que el sepulturero vivía, también encontraba placeres y gozos; algunas veces, entre el rechinar de las cuerdas que sostenían un ataúd suspendido sobre el abismo de la tierra, el golpe seco de la primera palada de tierra, el llanto de los circustantes y el resposo del sacerdote, oíase un grito de feroz entusiasmo y veíase á un hombre retorcerse, multiplicarse, echando tierra sobre el cadáver, y era Simón que cumpliendo su obligación, y satisfecho, porque creía que aquellas lágrimas, aquellos ruidos y aquellos rasposos eran ecos de la sociedad que le pedía perdón por el mal que le hacia; otras veces veía un hombre á carcajadas mientras con la azada destruía un cráneo cuasi mineralizado, y era Simón, que al abrir hoyos machacaba los huesos humanos, vengándose de los desvarios que recibía; los días memorables, la campana del cementerio, lanzando su júbilo aliado, hacía temblar al pueblo, y una forma humana se colgaba de la cuerda del campanario, elevándose, desolándose, ocultándose, dejándose ver, chillando á la par que volteaba la campana, arrojando por los ojos rayos de alegría feroz y... era Simón, gozándose en el dolor de sus semejantes.

En las noches de verano, cuando llamadas fosforescas recorrían el campo santo, una sombra le recorría también; una sombra que tan pronto avanzaba como se detenía, que reía grotescamente si alguien temoroso de los que por casualidad pasaban por el camino carcano, huía aterrorizado; la sombra era el sepulturero, divirtiéndose con el miedo de los infelices que se asustaban de cosas que para Simón eran tan familiares como á la ostra su concha, al pastor su cabaña, al rey su palacio, y es porque el cementerio era para el enterrador concha, cabaña y palacio.

Vivía en él, y de él no salía; diríase que era la personificación del odio, recubierta y ocultada por la máscara de la muerte.

Por la noche acompañaba á Simón otro de los seres con quien la sociedad se porta como una madrastra desnaturalizada, una desgraciada mujer, Petrucá.

Petrucá era un fragmento de la escoria humana arrancada de la masa común por el eslabón del desamparo.

Petrucá era una víctima del vicio, era explotada y maltratada por los hombres de baja clase; despreciada y escarnecida por las mujeres; apedreada y escupida por los chicos, olvidada por Dios, y únicamente no odiada por Simón.

Pasaba con él las noches porque allí le recogía; ataridos y temblorosos vigorizaban sus miembros á la misma altura de ramas secas de ciprés y tablas de tándes, partían para entrambos el alimento que se adquirían, y en fin, uno dirigía á otro las mismas palabras, que no eran de odio, y las únicas miradas que no eran de asco.

Peró en la Noche Buena, Petrucá no hablaba, ni refería á Simón las infamias que los hombres hacían con ella, ni le pedía pán, ni desengañaba cabelleras de muertos para vender el pelo; aquella noche Petrucá estaba tendida en la mesa del depósito; estaba muerta.

Al anochechar la llevaron al depósito y Simón cuidaba de ella y la contemplaba.

Habia muerto de viruelas; purulentas costras la designaban; una de las comisuras de la boca desaparecía bajo un cúmulo de viruelas, que, extendiéndose hasta el ojo del mismo lado, le destruía; muchas sanguinolentas, rosáceas aquí y allá, el desprecio, el odio, el asco que Petrucá inspiró en vida, todo hacinado en su cuerpo y estallando de pronto, para formar repugnante espectáculo.

Así estaba la compañera de Simón, y Simón la velaba, pasándose por el depósito á pasos agigantados, nervioso y contristado.

De cuando en cuando se asomaba á la ventana, y presentábase delante de la vista la población envuelta en sombras, las torres de

las iglesias como rígidos fantasmas que parecían desahucarse; más allá nuevas oscuras amenazaban los deshoros en la rim s, y luego el infinito con todos sus misterios.

Si no sentía dentro de él, algo que nunca había sentido, algo que baila en su cerebro y algo que oportunía á la oración y se agrandaba más y más á la vista de la Patria, ¿era odio? No, porque á Petrucá nunca la había odiado.

Era el primer sentimiento de amor que Simón había experimentado.

Se había acordado de la desgracia, porque era su compañía; no había podido enmorrarse de la felicidad, porque la desconocía.

A los ojos oíanse cánticos y algarazas, y entre el silbido del viento y el chisporroteo de la lámpara de aceite, que más entristecía que aluubea, como dijo Espronceda, llegaron á los oídos de Simón los gritos del pueblo que cantaba:

Esta noche es Nochebuena.

El sepulturero miró á Petrucá y se estremeció al contemplarla.

Era el único cadáver que no le producía alegría.

Esta noche es Nochebuena.

seguía gritando el pueblo, y Simón exclamó, mirando al cadáver:

—Esta noche es la mejor para tí, porque ya no pesa sobre tu cuerpo el odio de los hombres.

—Y por su mejilla corría una lágrima compasiva y amorosa.

La primera que Simón derramaba y vertida ante el cadáver de Petrucá en la noche de alegría que el pueblo llama la Nochebuena.

Gila.

LOS NAVARROS

El entusiasmo con que ha sido recibida la Diputación desde que entró en Navarra, ha sido indescriptible.

En Las Casetas aguardaba á los diputados forales toda la colonia navarra de Zaragoza. Al llegar el tren prorrumpieron en vivas y aclamaciones.

En Cortes, primer pueblo de Navarra, se habían reunido más de trescientas personas, acompañadas de una música.

Gritóse: «¡abajo el proyecto de Gamazo! ¡Viva los fueros!»

En Vitoria había bajado á la estación todo el pueblo, llevando banderas y estandartes. Uno de estos ofrecía en el centro la siguiente inscripción:

Madre, dispón de tus hijos. Antes morir que ceder.

En Tudela fueron recibidos con cohetes, y una música entonó el Guernicaco.

En el ayuntamiento de Tudela, presidido por el Ayuntamiento, con sus majeros, la Sociedad de Amigos del País su masa y muchos estandartes de colores en representación de los pueblos vecinos.

Entre el góttio las señoras dan vivas á Navarra.

El entusiasmo es grandísimo. La gente invade los coches.

Entre las representaciones llegadas á Tudela figura la de Estella, con bandera.

Al partir el tren el góttio corea el Guernicaco, y se repiten los vivas á Navarra y á los fueros.

En Caestejón ha sido la comisión objeto de las mayores demostraciones de entusiasmo.

Sobre la multitud ondeaban infinidad de estandartes y banderas.

A lo largo de la vía, en una extensión de dos kilómetros, formaban calle de seis á siete mil personas.

ESPECTÁCULOS

PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Función 104 de abonó.—Turno impar.—Severo Torelli.—Quien más mira.

COMEDIA.—A las ocho y media.—6.ª serie.—La de San Quintín.

LARA.—6.ª serie.—Turno 2.º par.—Entre parientes.—Los lunes de El Imparcial. Zaragüeta.—(Segundo acto de la misma.

ZARZUELA.—A las ocho y media.—Miss Helyett.

APÓLO.—A las ocho y media.—El Guirigay.—Cosa de Apolo, La serpiente.—El dño de la Africana.—La verbena de la Paloma ó el boticario y las chulapas ó celos mal reprimidos.

ESLAVA.—A las ocho y media.—El traje misterioso.—Boda, Trajedia y Guateque, ó el difunto de Chuchita.—San Margaux.—Gua sin.

ROMBA.—A las ocho y media.—El golpe de gracia.—Clases especiales.—La avarieta rompe el saco.—El gorro frigio.

DEL AMOR

Las extravagancias son la esencia del verdadero amor.

Ninón de Lencós. El amor habita en las almas más puras, como el gusano roedor se aloca en el botón de la rosa más bella.

Shakespeare. Un hombre sensato puede estar enamorado como un tonto.

La Roche Joucauld. Amar, es absorberlo todo en un mismo pensamiento, existencia futura y pasada, alegrías y llantos: es la unión de dos almas íntimas, la vida entre dos almas, el cielo entre dos corazones.

Turquety.

y esos otros infames sentados sobre su sangriento trono, rodeado del rayo que los rayos que los dioses vengadores de la humanidad suspenden tan sólo para que su castigo sea más terrible, y para intimidar á todos los que quisieran cimentar su fortuna sobre las ruinas de los pueblos de que han abusado.

¡Despertad, franceses; no desconocéis vuestros enemigos. ¡Marchad! Que, abatida la Montaña, sólo queden hermanos, amigos. Ignoro si el cielo nos reserva un gobierno republicano, pero tan sólo en el exceso de sus venganzas puede darnos un montañés por jefe.

¡Oh Francia! La base de tu reposo es la ejecución de las leyes; no falto á ellas matando á Marat; condenado por el universo, está fuera de la ley. ¿Qué tribunal me juzgará? Si soy culpable, ¿lo era Alcides cuando destruía los monstruos?...

¡Oh Patria mía! Tus infortunios laceran mi corazón, y no puedo ofrecerte más que mi vida. Gracias doy al cielo porque me ha dejado la libertad de disponer de ella. A nadie le perjudicará mi muerte. No imitaré á París (el asesino de Lapeletier de Saint Fargeau), mándome.

«Quiero que mi último suspiro sea útil á mis conciudadanos, que mi cabeza en París sea la bandera de unión para todos los amigos de la ley, que la esida de la vacilante Montaña sea escrita por mi sangre, y que el universo, vengado, declare que he merecido bien de la humanidad. Por lo demás, si bajo otro prisma se mira mi conducta, su juicio no me inquietará.

Qu'il m'arrive surpris cette grande action, Soit un objet d'honneur ou d'admiration, Mon esprit, peu jaloux de vivre en la mémoire, Ne considère point le reproche ou la gloire. Toujours indépendant et toujours citoyen, Mon devoir mesuffit, tout le reste n'est rien. Allez, ne songez plus qu'à sortir d'esclavage!

«No debe incomodarse ni á mis parientes ni á mis amigos; todos ignoraban mis proyectos. Adjunta á esta proclama va mi partida de bautismo, para que se conozca cuánto puede una débil mano dirigida por ferviente entusiasmo.

«Si la suerte no me favorece, franceses, ya os he indicado el camino; conocéis vuestros enemigos; levantaos, marchad y herid.»

Al leer estos versos delineados por la nieta de Cornille al final de esta proclama, y colocados como un sello antiguo en una página del tiempo, se cree, á la primera ojeada, que son versos de su abuelo, y que en tal situación ha invocación el patriotismo romano del gran trágico de su familia. Sin embargo, no es lo cierto; los versos son de Voltaire, en la tragedia La muerte de César.

La autenticidad de esta proclama se comprueba por una carta de Fouquier-Tinville anexa al respaldo. El asesor público dirige esta carta al Comité de seguridad general de la Convención; los términos en que está concebida, son los siguientes:

«Ciudadanos: Os remito el interrogatorio de Carlota Corday, junto con las dos cartas que escribió en la cárcel, de las cuales dirige una á Barbaroux. Estas cartas circulan por las calles, pero tan inexactas, que tal vez fuese necesario imprimir las con rigurosa exactitud. Con todo, ciudadanos, si después de haberla leído, juzgais que no hay inconveniente en imprimirlas, me lo participad.

«Os manifesto haberme informado que Carlota era la querida de Barbaroux, coronel que murió en una revuelta en Ceer; que desde aquella época concibiera un odio implacable contra Marat; que este odio pareció reanimarse con ella desde el momento en que Marat delató á Biron, pariente de Barbaroux, y que Barbaroux aprovechó las criminales predisposiciones de esta joven contra Marat para intrigar.

la á la ejecución de este horrible asesinato. —Fouquier-Tinville.»

Se deduce de estas dudas y conjeturas que la opinión pública corría de hipótesis en hipótesis, haciendo causa del crimen, ya al amor, ya al resentimiento, y rehuyendo la verdadera causa, que era el patriotismo.

Carlota Corday fué puesta en un calabozo. Vigilada durante la noche por dos gendarmes, en vano reclamó contra aquella profanación de su sexo. El comité de seguridad general avivaba su causa y su suplicio. Desde el fondo de su prisión oía á los vendedores de papeles que prgonaban el relato de su asesinato, acompañados de los gritos de furor del pueblo, que deseaba mil muertes para el asesino. Carlota acogía esta voz del pueblo como el fulgor de la posteridad.

A través del horror que inspiraba, presentaba su apoteosis. Bajo este pensamiento, escribió al comité de seguridad lo siguiente: «Puesto que aún me restan algunos instantes de vida, ¿puedo esperar, ciudadanos, que se me permita retratarme? Quisiera dejar este recuerdo á mis amigos.

«Se aprecia la fímgén de los buenos ciudadanos; muchas veces la curiosidad es móvil para adquirir la de los grandes criminales, con objeto de perpetuar el horror de su crimen. Si accedéis á mi suplica, que venga mañana un pintor de miniatura.

«Os renuevo el deseo de que se me permita dormir sola. Sin osar oigo anunciar por las calles la prisión de mi cómplice Fauché. Hace dos años le ví por primera vez desde la ventana. Ni le amo, ni le aprecio. Es de todos los hombres al que más difícilmente hubiera confiado mi proyecto. En esta declaración puede favorecerle, ofiático la verdad.»

zío, Montané, compareció al siguiente día 16, para interrogar á la acusada. Conmovido de tanta belleza y de tanta juventud, é íntimamente convencido de la sinceridad de un fanatismo que casi borraba el crimen á los ojos de la justicia humana, intentó salvar la vida de la acusada. Preguntaba, y tícticamente insinuaba las respuestas, respuestas en las que aparecieron el crimen cubierto por la demencia.

Carlota rehuía obstinadamente la piedad intencional del presidente. La ejecución de su proyecto le admitió como su gloria. Mandaron trasladarla á la Comasjería, y madama Richard, esposa del alcaide, la recibió con la compasión que inspira la juventud próxima al cadáso.

Merced á la indulgencia de sus carceleros, obtuvo Carlota tinta, papel y soledad, aprovechándose de esto para escribir á Barbaroux una carta interrumpida. En ella le delineaba todas las circunstancias de su permanencia en París, en un estileto que el patriotismo se mezclaba á la muerte y la jovialidad, como en las heces de la copa de un banquete de despedida se mezclaba el smargo con lo dulces.

Después de describir de un modo jovial los pormenores de su viaje en compañía de montañeses, y el repentino amor que le declaró un joven viajero, continuó: «Ignoras que el comité de salud pública hubiese interrogado á los viajeros. Desde el momento me afirmé en que no lea, escribía, para evitarlas las molestias de las explicaciones.

«En esto seguía á mi oráculo Reynal, que dice debe negarse la verdad á los tiranos. Por la viajera que vivió conmigo han sabido que os conozco y que he visto á Lázaro de Porret. No ignorais la firmeza de alma de éste; ha contestado sin apartarse un ápice de la verdad. Nada se prueba contra él, pero su firmeza es un crimen.

«Me ha arrepentido, pero tarde, de haber hablado. Quise reparar mi falta, aconsejándole que huiese y se reuniese

El Ayuntamiento de Pamplona acordó en pleno, y casi de acuerdo, propio de los señores Eslava, Prádanos, Carista, Integración, Club Pamplonés y Club Ruso...

En Pamplona, a las tres menos cuarto de la tarde, salió el Ayuntamiento para esperar a la diputación, siendo recibido por las calles del tránsito...

MELILLA
Kendur preso
El tan conocido Kendur, que ha vivido largo tiempo en Madrid, ha sido encarcelado por orden del príncipe Arzobispo...

Disgusto en el ejército
Ha producido muy mal efecto en las tropas de Melilla la división y autogonismo suscitados con motivo de los banquetes militares...

SERVICIO TELEGRAFICO
DE LA AGENCIA FABRA
Que se atiene
San Rafael 18.—La salud de Mr. Spuller, ministro de Instrucción pública, no es todo lo satisfactoria que fuera de desear...

Situación desesperada
San Petersburgo 18.—Noticias de Finlandia dicen que es muy apurada la situación de las quinientas personas que quedaron aisladas en un enorme banco de hielo...

Reunión anarquista
Londres 19 (6:15 mañana).—Anoche se celebró en el Club de la autonomía una reunión de anarquistas, a la que asistieron 80. El orador Gibbons dijo que era necesario seguir el heroico ejemplo que les habían dado Pallas, Vallat, Maurier y Henry...

Visaje de un emperador
Berlín 19 (8 mañana).—El emperador saldrá esta tarde a las dos para Friedrichshagen para hacer una visita al príncipe de Bismarck...

DESPLANTES MUNICIPALES
NOBLEZA OBLIGA
Cuando tan cariñosamente despedimos a los concejales que dejaron de serlo en primer año, por el excelente trabajo que dejaban en la Administración municipal...

El cinco de febrero de los expedientes que se forman en los cupos del ramo de Consumos, sobre todo a los de la parte fiscal, o sea el resguardo, lo es de una manera puramente estricta...

Y aunque, andando el tiempo, vuelva este individuo a ingresar en el cuerpo, si tiene favor para ello, siempre resultará, por bien que cumpla, que tiene un expediente formado. Si esta ha de ser, pues, la pauta que los señores concejales han de tomar por base...

Ahora bien; esto sentado, al proceder los señores concejales a la revisión de los expedientes que solicitan, han de encontrarse forzadamente en una situación muy difícil para llevar a cabo la operación, y hasta pudiera serles de un resultado contraproducente...

Bien sea por la actual comisión especial que hay nombrada de señores concejales, ó bien por otra que pudiera nombrarse al efecto, ábrase una información verbal ó escrita, pública ó privada, en la que puedan ser oídas las personas que tengan por conveniente exponer cuanto sepan y les conste, relacionado con la inmoralidad en Consumos y la firma y procedimientos que se acostumbra emplear para las grandes defraudaciones...

Comunicado
Sr. Director del EL IDEAL:
Muy señor mío y de mi aprecio: Ruego a usted la inserción de las siguientes líneas:
Para contestar al comunicado ó reclamo que referente a la empresa sanitaria La Esperanza (Duque de Alba, 16, principal), publica El Liberal del 16 del actual, cúmplenos manifestar:

1.º Que D. Eduardo Luna y D. Constantino Navarro, propietarios de dicha empresa, se hallan desde el 6 del corriente en la Cárcel Modelo acusados del delito de falsedad.
2.º Que ese delito, según los artículos 314 y 315 del Código Penal, está penado con presidio mayor y multa de 500 á 5.000 pesetas, por cuyo motivo informos les ha sido negada á dichos señores la libertad provisional.

3.º Que además de esa acusación, pesa sobre ellos otra por el delito de estafa, en la que entiendo el juzgado de la Audiencia.
4.º Que el día 13 de este mes han sido embargados bienes y utilidades de dicha empresa, por lo que casi todos sus médicos han presentado hace días su dimisión.
Ninguna animosidad nos impide á hacer esas manifestaciones, y solo las hacemos por el deseo de que la verdad no se disfraze y respaldanza tal y como es.

En el aludido sueldo de El Liberal se trata de falsearla, llamando además calumniadores á los que la emitan, y por eso rectificamos en estas líneas, de cuya veracidad respondemos.
Alfonso Ollas.

Comunicado
Sr. Director del EL IDEAL:
Muy señor mío y de mi aprecio: Ruego a usted la inserción de las siguientes líneas:
Para contestar al comunicado ó reclamo que referente a la empresa sanitaria La Esperanza (Duque de Alba, 16, principal), publica El Liberal del 16 del actual, cúmplenos manifestar:

BARBIERI
Tras de Arrieta, Barbieri!
La zarzuela española está de luto: ha sufrido dos pérdidas, dos golpes mortales, de los que tardará mucho tiempo en reponerse, si es que puede conseguirlo.
Añoche dejó de existir el inspirado autor de Pan y Toros, El Barberillo de Lavapiés y tantas otras, inspiradas en la musa popular y rezoza del nunca bien llorado maestro.

Información
ORDEN DEL DIA
SANTO DE MAÑANA.—San León.
EFEMÉRIDES.—1791.—Muere José II, emperador de Alemania.
AÑO DE MADRID 1983
El acreditado contratista de obras D. Marcelino Riza ha trasladado su domicilio á la Carretera de Extremadura, núm. 18, cuarto principal.

Los tribunales de justicia y el Consejo universitario de este distrito están entendiendo en causa criminal y en excohibición que se siguen contra una maestra de escuela pública de esta corte que empujó los enseres y material de enseñanza de la municipal que servía.

Tanger
(POR TELEGRAFO)
Negociaciones.—Las potencias extranjeras
Llegó el Sr. Baldomero Iglesias con noticias de Marruecos que alcanzan hasta el 14. Desde el 8 hasta dicho día 14, no hubo conferencias, lo cual obedece, como ya hebo supuesto, al deseo del general Martínez Campos de recibir las instrucciones que había pedido al Gobierno.

Carta telegráfica
Tanger 16 de Febrero 94.
Una cosa es predicar y otra cosa vender trigo, y ese refrán se lo aplico á ciertos altos centros diplomáticos, que me parece que á ratos no están todo lo convencidos que desearan de tres cosas.

La tarde de hoy
Ultimas noticias
A las diez de la mañana se ha suicidado un hombre llamado Manuel Martín Fernández, arrojándose por una ventana desde el piso tercero de su casa, Rubio, 4, al patio. Quedó muerto en el acto.

DE PROVINCIAS
De Oviedo ha salido para Alemania una comisión de la fábrica de armas de aquella capital con objeto de adquirir y probar fusiles del nuevo sistema Maüser.

DE PROVINCIAS
Ha desaparecido de Barcelona un joven y distinguido letrado, individuo de las juntas de importantes establecimientos de crédito, y muy conocido por competentes trabajos y estudios acerca del Derecho catalán.

DE PROVINCIAS
No sé si ahí se hace un misterio del curso de las negociaciones hasta el 8 de Febrero, ó sea hasta la tercera y última de las conferencias conocidas hasta la fecha.
Aquí ya se sabe que lo que el Gdnith respalda más es comprometerse á pagar una cifra que traiga como consecuencia la necesidad de garantías; sobre todo, lo que el Gdnith no quiere es que se intervengan las aduanas, ni por España ni por otra potencia, ni que el sultán tenga que recurrir á prestamistas.

feliz á realizar tan terrible acto, son desconocidos; pero se supone, y no sin fundamento, que haya sido el hambre la impulsora.
El desgraciado se encontraba en la mayor miseria.
A la una de la tarde de hoy ha sido detenido un sujeto llamado Pedro Espiga, á petición de Angela Hernández Martín, con quien vivía maritalmente.
Angela acusaba á su amante de haberla robado 20 duros.

La renta de consumos ha bajado 3.620 pesetas 25 céntimos.
A las cinco de la tarde de ayer, en el partido de Puerto Tocinos (Murcia), ventorrillo de Antonio Mirat, fue muerto de dos tiros en el estomago izquierdo Joaquín Sánchez Martínez natural de aquella capital.
El autor del crimen, Manuel Ruano, fué detenido en el acto.

La mujer del obispo, fué la única persona que presentó la escopeta y denunció el hecho á las autoridades.
El Sr. Turo, defensor de Lagartijo solicitó la absolución, en un caloroso informe, pero el juzgado ha dictado veredicto de culpabilidad y el tribunal de derecho sentencia condenatoria.

El Gobierno del rey Humberto sólo está atento á procurar que la acción europea tenga el debido carácter de unidad diplomática con el fin de que no se turbe la paz, y al propio tiempo que España consiga por parte del sultán aquellas satisfacciones á que tiene perfecto derecho.

El mercado flojo; muchos comentarios respecto de la solución á la crisis política, considerándose en algunos círculos como segura la retirada del Gabinete del ministro de Hacienda.

En la Bolsa de París nuestros valores se han resentido igualmente un poco.
Cotización oficial del 19 Febrero de 1894 comparada con la del día anterior

ULTIMOS PRECIOS
Día 17
Día 19
4 por 100 perpétuo int. 65,45 67,80
Id. fin de mes 100,00 100,00
4 por 100 perp. ext. 6. 77,65 77,45
4 por 100 amortizable 77,70 100,00
Billetes de Cuba 1886 105,80 108,55
Billetes de Cuba 1890 96,75 96,70
Banco de España 374,25 373,50
C.º arrendataria tabs 166,00 166,25
París á la vista 22,70 22,80
Londres á la vista 30,90 30,93

MADRID: 1894
La Nacional.—Imprenta. Caños, 1, bis.

mente más que un par de millones de francos, según persona que tiene motivos y formalidad para ser creída.
Esa misma persona me ha dicho posteriormente que el sultán preferiría pagar pronto, y que haciendo un esfuerzo, podía pagar al contado cinco millones de pesetas, y para el año próximo, preparando los resortes tributarios, no le sería difícil pagar otros diez millones.

Y aquí conviene llamar la atención de nuestros hombres político saez, desistiendo á lo que parece, en otros andares. Como el nombre no hace la cosa, es un vano que España por cierta altivez, y otras potencias, para evitar precedentes en casos análogos, haya combatido y desechado la palabra arbitraje. La verdad es que la solución que se aproxima (siquiera á paso de buey) es una solución muy parecida á una sentencia pronunciada por el arbitraje europeo.

Al anochecer
Sobre el tema de la crisis.—
Los barrenderos de levita.—
Rumor sospechoso
El plato del día es la crisis que mina al Gobierno.

En la Bolsa, y de allí ha venido al salón de conferencias, ha circulado el rumor de que en una comarca española se ha alterado el orden público.

Continúan con gran entusiasmo los preparativos para el banquete del domingo, de las armas de Infantería y Caballería.
El número de asistentes, hasta la fecha, pasa de mil, y se espera aumente todavía más.

Los militares á quienes hemos hablado de este asunto, muestran muy animados y esperan que el banquete alcance gran resonancia.

En la Bolsa, y de allí ha venido al salón de conferencias, ha circulado el rumor de que en una comarca española se ha alterado el orden público.

Continúan con gran entusiasmo los preparativos para el banquete del domingo, de las armas de Infantería y Caballería.
El número de asistentes, hasta la fecha, pasa de mil, y se espera aumente todavía más.

Los militares á quienes hemos hablado de este asunto, muestran muy animados y esperan que el banquete alcance gran resonancia.

PASTA PECTORAL DEL DR. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxito son la prueba de la superioridad de esta pasta cuya composición está exenta por completo del opio, y sus preparatorios no pueden producir los peligrosos resultados de otros pectorales. Eficacísima contra las afeciones del pecho, como catarros, asma, bronquitis, resfriados, toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rúbrica del Dr. Borrell. Precio 1'25 ptas. la caja en toda España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell hermanos, Puerta del Sol, 5 y princi- pales droguerías.

ESTÓMAGO

Los **Estomacales Maitre y Rubin** regularizan las digestiones perturbadas y pesadas, hacen desaparecer la pesadez que sigue a las comidas, así como también las flatulencias, eructos y las alternativas de estreñimiento y diarreas. Aquellos enfermos del estómago, preocupados en su ánimo por el padecimiento digestivo, curarán prontamente y verán cambiar su carácter. La depresión de ánimo consiguiente a tristezas imotivadas, el mal humor constante, la misantropía de todas las horas, el genio irritable y la hipochondría con siguiente, desaparecen a medida que gana terreno la curación a beneficio de los Estomacales del **Instituto Audet**. Se venden a 3 y 4 pesetas en las boticas, Hortaleza, 110, y M. García, Capellanes, 1 Madrid.

VENEREO-SÍFILIS

Curación e inmunidad con los remedios antisépticos. **Antiblenorrágico Ivel** para curar todo flujo uretral (purgaciones, gota militar, etc.). **Antisifilítico Cowper**, para la sífilis en todos sus periodos. Precio 4 pesetas en las boticas. Hortaleza, 110, y M. García. Van por correo. **Instituto Audet**. Madrid.

REUMA Y GOTA

Para acallar el dolor en pocas horas tómense las **Píldoras Antirreumáticas Audet**. Para prevenir nuevos ataques, aliviar y curar la diatesis reumática, debe emplearse el **Anti-reumático Reyer**; resultados siempre admirables, 10 y 4 pesetas en las boticas, Hortaleza, 110, y M. García Madrid.

TISIS

Y catarros crónicos, por antiguos y rebeldes que sean: curación con las **Cápsulas Antituberculosas de doctor Audet**. Calman la tos, disminuyen la expectoración, quitan la fatiga y las angustias de comer; 10 pesetas en las boticas, Hortaleza, 110, y M. García, Madrid.— Consultas doctor Audet, Alcalá, 72, Madrid.

IMPOTENCIA

El **Fluido Vital, Gotas Virtes, Globulos vitales y Perlas del Serrallo** (5, 6, 25 y 40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre, para curar sin riesgo y con la mayor solidez, la **impotencia, derramas seminales** y demás desarreglos genitales, por abusos o vejez. Son tónicos vigorosos y curan, **sin cuando se haya ensayado otros remedios sin resultado positivo**. Venta en las boticas, Hortaleza 110, y M. García. Van por correo. **Instituto Audet**, Alcalá, 72, duplicado, Madrid.—De doce a dos.

NERVIOS

El **Antinervioso Howard** es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos, mareos, el insomnio y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días, 4 pesetas.— Venta en las boticas, Hortaleza 110, y M. García, Capellanes 1.—Va por correo. **Instituto Audet**, Alcalá, 72, duplicado, Madrid.—De doce a dos.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

Salinas Sulfuradas, Sulfato Sódicas, Hiposulfatadas. Base purgante NaCl. SO 103 HO grados 227. Depurativa NaS. grados 00,499.

UNICAS EN SU ESPECIE A TODOS INTERESA SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabana.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabana.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de Carabana todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso á domo cilio, en bebida y lavatorio. Purgantes Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas. Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y diploma de honor. Se vende en todas las farmacias, droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía, Depósito general por mayor, R. J. Chávarri-87, Atocha, 87-Madrid.

7 y 8 pesetas arroba de vino SUPERIOR DE VALDEPENAS

7 y 8 PESETAS DOCEÑA de botellas de vino tinto superior, propio para enfermos.

7 PESETAS ARROBA de vinagre blanco de yema. Depósito de vinos de Jerez y Málaga. SERVICIO A DOMICILIO. Calle de San Martín, 3.—Bodega. (Entre la calle del Arenal y Monte de Piedad)

RECOMENDAMOS

A todos los que visiten París, el **Gran Hotel des Gobelins**, 27, Boulevard Saint-Marcel, muy próximo al centro y cerca de la estación de España. Precios módicos. Se habla español y portugués.

PUBLICIDAD UNIVERSAL

(CENTRO)

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR

Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo los anuncios, sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Se remiten tarifas de precio á quien las pida á las Oficinas, en Madrid, CALLE DE S. MIGUEL, 21, DUP. PRINCIPAL, IZQUIERDA. Teléfono número 805

EL PENSAMIENTO

EMPRESA FUNERARIA

Entierros desde lo más modesto á lo más suntuoso. Férros metálicos de todas clases y ataudes de madera, grandes carrozas y camas imperiales. 8. CARRANZA 8. (cerca de la Puerta de Bilbao) Servicio permanente.—Teléfono número 2.060.

AGENCIA FUNEBRE DE LOS HIJOS DE LA VDA. DE CASTRO

7, CONCEPCION JERONIMA 7 (Esquina á Barrionuevo)

Casa fundada en 1830—Teléf. 59

Esta antigua casa cuenta con un gran caudal de elementos de su exclusiva propiedad, como son: Carrozas de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Sillas coronas de todos los precios. También practica toda clase de Traslados, Exhumaciones, Embalsamamientos. NOTA: Se reciben avisos en el Continental Expres, Carrera de San Jerónimo, 15, de acuerdo con su Director.

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado, existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo no mancha la piel ni la ropa. Úsase con la mano ó esponja. Precio del frasco 3.50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macías, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo. De venta en las principales perfumerías y peluquerías. EXPORTACION A PROVINCIAS

LUNA, 11 LA CONFIANZA LUNA, 11

Almacén el mejor surtido y más barato de Madrid. Mobiliario para todas las fortunas. Alquiler de mobiliarios completos.

LA CURACIÓN DE LA TISIS

Las famosas y eficaces **Píldoras Antituberculosas de doctor Audet**, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Na- cional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Croce Bianca de Liorno, han alcanzado el premio de S. M. Humbert I, y han obtenido en Exposiciones Internacionales, **Diplomas de honor y medalla de oro**. Curan, en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarros pulmonares. Curan todos los tubos en el primer grado; el 80 por 100 en el segundo; y el 100 por 100 en el tercero. Calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y abren el apetito. **Diez pesetas en las boticas.**

LA PRIMERA CASA EN SALDOS

6, FUENTES, 6, ENTRESUELO

Se liquidan todas las existencias de este almacén á los precios de coste, tanto en los artículos de cristal como de porcelana y objetos de arte. Vajillas desde 80 pesetas para loco cubiertos. Copas para agua á 4 pesetas doceas. Tabos circulares á 1'50 doceas. Tubos planos á 2 pesetas doceas. Copas para agua, con iniciales, desde 7 pesetas doceas. Vases de agua desde 1'50 en adelante. Flores desde 1'50 el par. Juegos de lavabo, cestas para dulce, platos para idem, jerseras, compoteras, etc., todo á precio de coste. Botella de envase jerezana, á 23 pesetas el ciento.



ACADEMIA VELOCIPÉDICA

32.—PASEO DE LAS DELICIAS.—32

Gran centro velocipédico, con una preciosa pista de 300 metros, construido con arreglo á los adelantos modernos, donde se puede aprender á montar y ejercitarse en velocipedo, sin ponerse en ridículo en los paseos públicos, como hasta ahora se ha hecho, pudiendo salir de la Academia apto para emprender viajes. La Academia está abierta de sol á sol, y sólo dista 116 metros de la puerta de Atocha, donde para el tranvía. Depósito de velocipedos de las mejores fábricas del mundo. 15, ARENAL, 15—MADRID

ACADEMIA ESPECIAL PREPARATORIA PARA EL INGRESO EN EL CUERPO DE CORREOS

Veneras, 5, tripledo, pral. MADRID

DIRECTOR: D. José Primo de Rivera y Williams Jefe de Administración del mismo Cuerpo y Licenciado en Derecho Civil y Canónico.

¡IMPORTANTE!

¡A LOS ENFERMOS DEL PECHO!

Las famosas y afamadas **Píldoras Antisépticas** del Doctor Audet, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Croce Bianca de Liorno, han alcanzado el premio de S. M. Humbert I, y han obtenido en Exposiciones Internacionales, **Diplomas de honor y medalla de oro**. Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarros pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 3.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez es más terminante y más elocuente el modo de obrar de estas **Píldoras Antisépticas**, lo cual viene á constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las **Píldoras Antisépticas**, calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Se hallan de venta, al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España. Depósito, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.

APOTEOSIS DE LAS PÍLDORAS ANTISÉPTICAS

Las famosas y afamadas **Píldoras Antisépticas** del Doctor Audet, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Croce Bianca de Liorno, han alcanzado el premio de S. M. Humbert I, y han obtenido en Exposiciones Internacionales, **Diplomas de honor y medalla de oro**. Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarros pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 3.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez es más terminante y más elocuente el modo de obrar de estas **Píldoras Antisépticas**, lo cual viene á constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las **Píldoras Antisépticas**, calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Se hallan de venta, al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España. Depósito, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

50 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general

MAYOR, 18 Y 20, MADRID

TELEFONO 899

MADRONOPOLIS

COLECCION DE CUADROS VIVOS

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL

Esta obra, de más de 400 páginas, favorablemente juzgada por la prensa, constituye una severa crítica del actual estado político de nuestro país. Su precio **TRES PESETAS**, franco de porte. Para los suscriptores á **EL IDEAL**, dos pesetas cincuenta céntimos.

EL IDEAL

DIARIO DE LA TARDE UNO DE LOS DE MAYOR CIRCULACIÓN DE ESPAÑA SUSCRIPCIONES.—PAGOS ADELANTADOS

EN MADRID, UN MES. 1 peseta
 PROVINCIAS Y PORTUGAL, TRIMESTRE. 5
 ULTRAMAR Y NACIONES CONVENIDAS EN EL TRATADO POSTAL, SEMESTRE. 18
 ESTE MISMO PLAZO EN LAS NACIONES NO CONVENIDAS. 30

PRECIOS DE ANUNCIOS DESDE 1.º DE ENERO

EN LA SEGUNDA PLANA	A	5	pesetas líneas
EN LA TERCERA	"	2	" "
EN LA CUARTA	"	0,25	" "

ANUNCIOS DE PREFERENCIA

En los ladillos del folletín, primera ó segunda plana, CADA CUATRO líneas, tipo 8 á nueve caracteres, UNA peseta CINCUENTA céntimos. Este anuncio, de excepcional baratura, tiene la ventaja de publicarse en el sitio más visible del periódico. Comunicados á precios convencionales.—Número suelto, el del día, 5 céntimos.—Número atrasado, 25 céntimos.—Veinticinco ejemplares, 75 céntimos.

ADVERTENCIAS IMPORTANTES

ESQUELAS DE DEFUNCION á precios económicos. Único representante de estos anuncios, el redactor de este diario D. CARLOS LEONOR RUBIO. En las poblaciones de alguna importancia, en donde no se vende EL IDEAL, pueden dedicarse á hacerlo las personas que tengan por conveniente, resultando para ellas un servicio que costará 10 por 100. Cada ejemplar se vende en la administración á 3 céntimos de peseta, y la MANO, compuesta de 25 ejemplares, resulta, por consiguiente, á 75 céntimos. EL PAGO ES ADELANTADO y el procedimiento para organizar la venta en provincias sencillísimo. Conociendo el número de ejemplares que se venden diariamente, nada más fácil que, multiplicando el importe del pedido cotidiano por los días del mes, averiguar el total y enviarlo á la Administración, en letra del Giro Mútuo, ó por medio de banquero ó casa de comercio establecida en Madrid. A los que lo soliciten, teniendo el propósito de organizar la venta pública de EL IDEAL en la localidad de su residencia, se les servirá GRATIS, durante ocho días, DIEZ ejemplares, por vía de ensayo. Pagos anticipados. TODA LA CORRESPONDENCIA, CAPELLANES, 1, SEGUNDO.—MADRID.